

Závěr

Celkový počet obyvatel sečtený při sčítání lidu, domů a bytů v roce 2001 zahrnuje různé skupiny, které se liší z hlediska podmínek k bydlení.

Z celkového počtu 10 230 060 obyvatel jich 98,7 % bydlí v bytech. Přestože je výstavba nových bytů v posledních 15 letech podstatně nižší než v letech sedmdesátých či osmdesátých, úroveň bydlení se zlepšuje. A to nejen tím, že nově postavené byty jsou většinou větší a s relativně lepším vybavením, ale i tím, že mnoho domů a bytů bylo v posledních letech rekonstruováno.

Tato publikace se podrobněji zabývá i nepočtenými skupinami obyvatel, které žijí mimo byty, tzn. buď v zařízeních, nebo mimo byty a zařízení. Celkem je takovýchto osob necelých 129 tis. a tvoří 1,3 % celkové populace. Ale jejich počet se dost rychle zvyšuje, proti roku 1991 (to jich bylo jen 67,3 tis.) se jejich počet téměř zdvojnásobil. Výrazně se zvýšil především počet osob bydlících mimo byty – počet osob mimo byty v domech se zvýšil na více než devítinásobek a počet osob bydlících v rekreační chatě nebo chalupě se zvýšil téměř na čtyřnásobek.

Jako osoby v zařízení byly sečteny především osoby v domech a penzionech pro důchodce (tvoří zhruba dvě pětiny osob v zařízeních), osoby v lůžkových léčebných a lázeňských zařízeních a ústavech pro tělesně a mentálně postižené (pětina osob v zařízeních), osoby ve svobodárnách, společných domovech a ubytovnách (osmina osob v zařízeních) a osoby v hotelech, ubytovacích hostincích, turistických chatách a ubytovnách (dvanáctina osob v zařízeních).

Věková struktura osob v zařízeních se vyznačuje vysokým podílem osob ve věku 70 a více let (vliv domovů a penzionů pro důchodce). Je proto logické, že z pohledu rodinného stavu je v tomto souboru vysoký podíl osob ovdovělých (téměř 30 %) a naopak velmi nízký podíl osob ženatých a vdaných (jen málo přes 13 %).

Obyvatelstvo v zařízeních se vyznačuje i vysokým podílem osob bez vzdělání (patří sem i osoby v ústavech pro mentálně postižené) a osob jen se základním vzděláním (je dvojnásobný proti celé populaci). Na druhé straně je u těchto osob nízký podíl osob s úplným odborným a s vysokoškolským vzděláním (jen zhruba třetinový proti celé populaci).

Soubor osob mimo byty a zařízení je tvořen převážně osobami bydlícími v domě (těch je 41,6 tis.), z velké části jde o osoby žijící v nějaké místnosti na svém pracovišti a osoby „zbydlené“ (dlouhodobě se nezdržující na místě svého trvalého pobytu). Necelých 16 tis. osob bylo sečteno jako bydlící mimo dům. Převážnou část z nich (78,4 %) tvořily osoby s pobytem v rekreačních chatách nebo chalupách, zhruba pětinu tvořily osoby v nouzových stavbách a počet osob v mobilních obydlích byl stále ještě zanedbatelný.

Obyvatelstvo sečtené mimo byty a zařízení se vyznačuje nadprůměrným podílem mladších lidí ve věku 20-44 let a podprůměrným podílem osob starších (podíl osob ve věku 65 a více let je zde poloviční proti celé populaci). Z hlediska rodinného stavu jsou tyto osoby charakteristické vyšším podílem osob svobodných (téměř 43 %) a především extrémně vysokým podílem osob rozvedených (16 %).

Osoby bydlící mimo byty a zařízení mají mírně nižší úroveň vzdělání, významný rozdíl je však v podílu osob s nezjištěným stupněm vzdělání (nebyl zjištěn u každé osmé osoby). Míra ekonomické aktivity je téměř stejná jako u celé populace, výrazně vyšší (2,5 krát) je však v tomto souboru podíl nezaměstnaných. Největší část neaktivních osob zde tvoří žáci, studenti a učni (je jich asi o čtvrtinu více než nepracujících důchodců).